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	Schriftelijke vragen 



	Datum:
	14 oktober 2024

	Vragensteller:
	Erwin Venema

	Fractie:
	Gemeente Belangen Het Hogeland

	Onderwerp:
	Afvalbeleid



Toelichting/inleiding
Aan de agenda voor het raadsoverleg van 21 juni 2023  is de beantwoording van de vragen van het technisch beraad beleidskader en grondstoffen van 14 juni 2023 toegevoegd. We zijn inmiddels ruim een jaar verder en we krijgen graag inzicht in de actuele gang van zaken.

Vragen 
Naar aanleiding van het bovenstaande stel ik op grond van art. 32 van het Reglement van orde van de gemeenteraad namens mijn fractie de volgende vragen aan het college van burgemeester en wethouders:


1
In de schriftelijke beantwoording van de vragen van het technisch beraad van 14 juni 2023 is door het college aangegeven dat onze inwoners elke maand online kunnen inzien wat men verbruikt heeft en 3 keer per jaar een nota ontvangen om inzicht te krijgen in de al gemaakte kosten. Vanaf dit jaar ontvangen ze echter nog maar 1 nota per jaar (achteraf). Om een goed overzicht van gemaakte kosten te hebben, zou een afval app beschikbaar worden gesteld voor onze inwoners.

a. Hoe staat het met deze afval app? 
De lancering van de app heeft vertraging opgelopen als gevolg van de personele situatie. Verder waren er nog zorgen met betrekking tot o.a. de toegankelijkheid van de Omrin-afvalapp. Omrin is hiermee aan de slag gegaan en de app krijgt een update zodat deze aan de huidige wettelijke toegankelijkheidseisen voldoet. 

b. Vanaf wanneer kunnen onze inwoners die gaan gebruiken?
1 januari 2025.


2 
a. Kunt u ons een prognose verstrekken voor het komende jaar (2025) met betrekking tot alle afvalstoffen? 
Een prognose van alle verschillende afvalstoffen (glas, textiel, etc.) is nog niet beschikbaar. Wel kunnen we een prognose delen van de drie grootste stromen: fijn- en grof restafval, en gft.
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b. Zo ja, kunt u dit relateren aan de binnengekomen en verwerkte afvalstromen? Hierbij is de trend in de levering van afval van belang. 
De geprognotiseerde hoeveelheid fijn restafval in 2025 is 5% minder dan we in 2024 denken op te gaan halen. Dit willen we onder andere bereiken door de invoering van de afvalapp. Met de afvalapp krijgen inwoners inzicht in de hoeveelheid afval die ze aanbieden. Hierdoor is de verwachting dat inwoners bewuster omgaan met hun afval. Ook verwachten we minder kilo’s als gevolg van de vervanging van ondergrondse containers, voor huishoudens die zelf geen ruimte hebben voor een grijze en groene container. Dit jaar zijn geleidelijk steeds meer huishoudens over gegaan op de ondergrondse containers. 2025 zal het eerste jaar zijn waarin gedurende het hele jaar de ondergrondse container voor deze huishoudens de norm is.


c. Zijn er zaken die dit jaar (2024) opvallen in het aanbieden van afval door onze inwoners? (We doelen hierbij op de kilo’s afval groen en restafval per huishouden)

De verwachting is dat we dit jaar uitkomen op zo’n 6.150.000 kg fijn restafval. Dit is afval uit de grijze containers en ondergrondse containers. Een stijging van zo’n 2% ten opzichte van vorig jaar. Dit is lager dan de landelijke trend. Gemiddeld genomen stijgen de kilo’s fijn restafval bij Omrin-gemeenten dit jaar met zo’n 2,5%. 
(Ameland uitgesloten want daar is dit jaar diftar ingevoerd en gaan de kilo’s juist omlaag).

De verwachting voor gft-afval in de groene container is dat we dit jaar uitkomen op zo’n 7.225.000 kg gft-afval. Dit is zo’n 20% minder dan afgelopen jaren. Dit zou een gevolg kunnen zijn van het stoppen met de extra-gft route in de zomer, en het belasten van de lediging van de groene container. Gemiddeld genomen stijgen de kilo’s GFT in de groene container bij Omrin-gemeenten dit jaar juist met zo’n 5%.
Uit de eerste sorteeranalyse van dit jaar blijkt geen stijging van gft-afval in de grijze containers. Wel brengen inwoners dit jaar meer tuinafval naar de milieustraat, de prognose is dat er ongeveer 1 miljoen kg meer takken en snoeiafval zal worden gebracht dan vorig jaar. Daarnaast is er in de communicatie extra aandacht geweest voor het zelf composteren van gft afval. 


3
a. Hoe staat het met de plaatsing van de ondergrondse containers bij appartementencomplexen en de voor hun bedoelde GFT afvalbak?
Wij hebben op 63 locaties ondergrondse containers laten plaatsen. Op vier locaties was geen ondergrondse container mogelijk als gevolg van kabels en leidingen in de ondergrond, en de loopafstand voor gebruikers. Hier zijn bovengrondse varianten met paslezer geplaatst. Alle locaties zijn voorzien van een zuil voor gft afval. Op drie locaties wordt nog naar een passende oplossing gezocht. 

b. Zo die al geplaatst zijn, functioneren deze naar verwachting?
De ondergrondse containers functioneren naar behoren. Reacties van inwoners zijn overwegend positief. De afvalcoach heeft bij een aantal mensen extra uitleg gegeven hoe de ondergrondse container werkt. 

Het afval wat in de ondergrondse containers wordt aangeboden bevat enkel fijn huishoudelijk restafval, wat achteraf door de na-scheidingsinstallatie kan. Hierdoor is zo’n 50% van het afval nog te recyclen. Bij de oude rolcontainers was dit niet mogelijk omdat er ook vaak grofvuil in zat, waardoor al dit afval moest worden verbrand. 


4
a.    Kunt u aangeven hoe de registratie van restafval per zak verloopt met betrekking tot deze ondergrondse containers? 
Inwoners die gebruik maken van een ondergrondse container hebben een unieke milieupas, gekoppeld aan hun adres. Hiermee kunnen ze zowel de ondergrondse container voor restafval, als de GFT-zuil openen. Het aantal stortingen restafval wordt bijgehouden in een computersysteem en gebruikt voor het opleggen van de aanslag afvalstoffenheffing. 

b.    Ontvangen deze inwoners al een overzicht van gedane stortingen afval?
Inwoners kunnen zelf op de website van Het Hogeland inzien hoe vaak ze afval hebben gestort in de ondergrondse container. Bij sommige inwoner bleken de stortingen gft en restafval door elkaar te staan op de website. De stortingen zijn echter wel correct geregistreerd. Inwoners betalen straks alleen voor het aantal keer dat ze restafval gestort hebben, en niet voor de stortingen van gft.

c.    Zo nee, per wanneer dan wel?
Vanaf 1 januari kunnen inwoners hun stortingen inzien via de afvalapp.

Namens de fractie van Gemeente Belangen Het Hogeland, 


Met vriendelijke groet,

Erwin Venema
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Huishoudelijk afval in tonnen 2019 2020 2021 2022 20232024 (prognose)2025 (prognose)

Fijn huishoudelijk restafval 10.364 10.322 6.441 6.123 6.039 6.150 5.800

GFT-afval 6.773 7.283 8.356 9.046 9.009 7.225 7.100

Grof huishoudelijk restafval 1.271 1.191 1.418 1.585 1.368 1.360 952
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