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	Schriftelijke vragen 
cf. art. 32 Reglement van Orde gemeenteraad het Hogeland



	Datum:
	4 december 2024

	Vragensteller:
	Nannet Gijzen-van Rij 

	Fractie:
	ChristenUnie Het Hogeland

	Onderwerp:
	Drinkwaterprijsverhoging



Toelichting/inleiding


De fractie van de ChristenUnie heeft kennis genomen van een tweetal nieuwsitems op respectievelijk RTV Noord en de NOS omtrent de verhoging van de drinkwaterprijs. 
Uit beide items blijkt dat een deel van de prijsverhoging in Groningen het gevolg is van de aardbevingsproblematiek. Omdat onze inwoners getroffen worden door de drinkwaterprijsverhoging heeft de fractie van de ChristenUnie de volgende vragen: 

Vraag 1
Heeft u zicht op de extra kosten die door het Waterbedrijf Groningen gemaakt worden, vanwege de aardbevingsproblematiek,  die zonder die problemen niet gemaakt zouden worden?
De gemeente Het Hogeland is samen met de andere Groninger gemeenten en de Provincie Groningen aandeelhouder van het Waterbedrijf Groningen;
De aandeelhoudersvergadering van 28 november heeft unaniem ingestemd met het voorstel t.a.v. de tarieven voor 2025. Daarmee zijn die tarieven onherroepelijk. Overigens nuanceren wij de invloed van de versterkingsoperatie op het tarief voor 2025.
De aardbeving gerelateerde kosten waarmee Waterbedrijf Groningen wordt geconfronteerd, hebben voornamelijk betrekking op het aanpassen en vernieuwen van onze ondergrondse drinkwaterinfrastructuur (drinkwaterleidingen) in gebieden waar de versterkingsoperatie plaatsvindt. Door de complexiteit van deze operatie is het echter lastig te bepalen in welk tempo de werkzaamheden worden uitgevoerd en wat de uiteindelijke omvang van de versterkingsoperatie zal zijn. Dit maakt het moeilijk om een betrouwbare inschatting te maken van de totale kosten die aan de aardbevingsproblematiek kunnen worden toegerekend.
Op basis van de huidige inzichten sluit waterbedrijf Groningen niet uit dat de kosten voor aanpassingen en vernieuwingen als gevolg van de versterkingsoperatie in de komende jaren kunnen oplopen tot een bedrag van enkele tientallen miljoenen euro’s.
Vraag 2
Is het college van B&W,  net als de fractie van de ChristenUnie van mening dat de extra kosten verband houdende met de aardbevingsproblematiek niet voor rekening van de verbruikers zouden moeten komen, maar ten laste van het Rijk c.q. de NAM? Zo neen, waarom niet?
Het college van B&W is van mening dat aardbevingsgerelateerde kosten niet moeten in rekening worden gebracht van inwoners. Om die reden heeft waterbedrijf Groningen de afgelopen jaren gesprekken gevoerd met vertegenwoordigers van diverse partijen, waaronder het ministerie van Economische Zaken, het ministerie van Financiën, de provincie Groningen, de Nationaal Coördinator Groningen (NCG), de NAM en het Centrum Veilig Wonen. Deze gesprekken hebben geleid tot de toezegging van een compensatiebedrag van € 5 miljoen. 
Vraag 3
Is het college bereid om dit probleem onder de aandacht te brengen van gedeputeerde staten als aandeelhouder van het waterbedrijf en aan de staatssecretaris van Mijnbouwschade de heer E. van Marum, van het Ministerie van binnenlandse zaken, omdat dit een gevolg is van de aardbevingsproblematiek ? En is zij bereid te pleiten voor een financiële compensatie voor het drinkwaterbedrijf ?
Dat is onderwerp van een continu gesprek tussen het waterbedrijf en het ministerie van Economische zaken. Vanuit het ministerie van Economische Zaken is € 5 miljoen aan compensatiegelden toegezegd. De tot nu toe gemaakte kosten, evenals de verwachte kosten in 2025, kunnen uit deze compensatie worden gefinancierd. Hierdoor hebben de kosten die voortvloeien uit de versterkingsoperatie vooralsnog geen invloed op de drinkwatertarieven voor 2025.

Links naar de nieuwsitems: 
https://www.rtvnoord.nl/economie/1241957/drinkwater-in-groningen-wordt-volgend-jaar-14-procent-duurder 
https://nos.nl/artikel/2546421-douchen-afwassen-en-doorspoelen-wordt-duurder-prijs-van-drinkwater-omhoog
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